

Patru

AN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Citiți în corpul ziarului:

Muncitorimea olandeză cere
reincadrarea sindicatelor
olandeze în F. S.M.

Pagina Femeii

A apărut primul număr al
publicației „In ajutorul co-
mitetelor de întreprindere
și sindicate”

Poșta redacției

Aniversarea consolidării Cehoslovaciei

„Ziarul „Scântea” publică ur-
torul articol, scris de dr.
Vladimir Clementis Ministrul
Afacerilor Străine și Republicii
Cehoslovace:

„Un an au avut loc în Cehoslo-
vea de evenimente care au
atrapat atenția lumii întregi.
de demisia câtorva miniștri
și de reorganizarea guver-
nului cehoslovac a dovedit cu
claritate o mare disciplină și matu-
ritate și, cu toată agitația care
a cuprins întreaga națiune, nu s'a vă-
dit nici o picătură de sânge. Cu acest
ocazie împingându-se împotriva a încercă-
rii de a împiedica acest eveniment pur
național și chiar ca o re-
zultă chiar guvernul câtorva
găsit cu cale să condamne în
public aceste evenimente, iar Con-
ferința Securității al Națiunilor Uni-
te silit să dezbate în câteva se-
cunde întâmplare în Cehoslovacia.
Nu mai mult, în câteva țări s'a tre-
cut la luarea unor măsuri „justificate”
de pelerute în Republica Cehoslo-
vacă sub mantia apărării împotriva
amenințării închipuite căroră că-
rețimă Cehoslovacia, s'a creiat cu
campaniilor de presă o atmos-
feră isteric războinică. În felul ace-
sta s'au introdus în aceste
politici în contradicție totală cu
construcției și consolidării pă-
cii. În aceste cuvinte s'a părăsit politica
de coaliția antifascistă, care
a sacrificat a înfrânt în război
asumul german și japonez.
După un an de zile, nu se
poate nimeni că această isterie
provocată intenționat, spre a ser-
vici scopuri opuse celor prețutate.
Astăzi e clar că cele întâm-
plări din Februarie 1948 au fost rezul-
tate ale unui complot reacționar bine pro-
ducător și un complot care n'a izbun-
dit de experiența politică a
națiunii cehoslovace. Poporul nostru
nu a căpătat o înaltă experien-
ță după trădarea dela Mun-
tenii în timpul ocupației germane.
Spre camenilor politici cehoslovaci
păstrând interesele clasei care s'a
bazat în colaborarea cu Germania
nazistă — pregătea schimbarea gu-
vernului prin înălțarea tuturor cuc-
cinatele de poporul cehoslovac
liberarea statului. Ei încercau
să impună ordinea socială care a dus
la catastrofa cehoslovacă la catastrofa de-
mocratică și mai ales să răstoarne
guvernul extern pe care Republica și-a
dobândit prin voiața poporului, drept cea-
ră garanție împotriva unui nou
regim. Fără îndoială că dacă încercă
aceasta ar fi reușit. Cehoslovacia
nu a fost aruncată în vâltoarea unui
război civil. În felul acesta ar fi deve-
nit timpul de luptă și de intervenție
la puterilor imperialiste ca altă
Spania, formând astfel preludiul
al unui al treilea război mon-
dial. Dacă nu s'a ajuns la acest lucru,
se datoră numai majorității
națiunii cehoslovace, care simțind a-

ceastă mare primejdie, s'a ridicat cu
toată hotărârea împotriva planurilor pu-
se la cale de complotiști. Consecințele
evenimentelor din Februarie nu numai
că n'au amenințat pacea lumii, cum a-
firmă dușmanii Cehoslovacii, care au
încercat să forjeze O.N.U. de a interve-
ni în chestiunile ei interne, ci dimpo-
trivă au ajutat foarte mult la întărit-
rea păcii mondiale.

În cursul ultimului an, Cehoslovacia
s'a consolidat în chip neobișnuit. Ast-
fel, a fost votată noua Constituție, au
fost deasemenea votate numeroase legi
(Continuare în pag. 4 a).

Măine Duminică are loc

Conferința județeană de unificare a tineretului

Măine, Duminică dimineața la orele 9 are loc în sala Pălatului Cultural
Conferința județeană de unificare a tineretului. La conferință vor lua parte
un număr de 200 delegați ai tineretului din orașul și județul Arad și 100
tineri evidențiați în producție și învățatură.

În cinstea acestei conferințe, cu un elan nemărginit, tinerii muncitori
din uzine, ateliere și de pe ogoare, din școli și birouri, indiferent de na-
ționalitate, muncind cot la cot, umăr la umăr, au efectuat mii de ore muncă
voluntară. Însuși de importanța creerii organizației unice revoluționare a
tineretului muncitor, tinerii muncitori din fabrici și uzine au pornit întreceri
individuale în producție și au realizat depășiri frumoase de norme.

În cadrul conferinței va fi ales noul Comitet Județean și delegații
pentru Congresul de unificare.

Primele rezultate ale schimbului de experiență între filaturile „30 De- cembrie” Arad și S.I.B. București

Tovarășele dela SIB București, sosite la Arad încă de acum zece zile în
cadrul schimbului de experiență organizat de Uniunea sindicatelor textile,
lucrează împreună cu maistrul care le însoțește, la filatura „30 Decembrie”
din orașul nostru, din prima zi a soarelui lor.

Unele dintre tovarășe, ca Dumitrescu Irina, Costescu Maria și Giambaș
foana lucrează la prepararea, iar celelalte, și anume Bălan Victoria, Gheciu
Aglaiă, Udrea Zorica, Groza Anica, Bodor Veronica și maistrul Dragotă
Petru, lucrează la ring.

În răstimpul de când tovarășele lucrează la Arad, au avut loc două con-
sfătuiri cu tovarășii maștrii și tehnicienii dela filatura „30 Decembrie”.
Aceste confătuiri au avut ca scop de a se studia metodele de muncă atât
dintr-o fabrică cât și din cealaltă și felul cum este organizată munca. În
urma acestor confătuiri, în urma analizei temeinice a procesului de pro-
ducție din cele două filaturi, atât tovarășele sosite dela București au avut
de învățat dela muncitorii arădani, cât și cei dela „30 Decembrie” dela tova-
rășele din București.

Ce au învățat tovarășele dela S.I.B. la Arad

Cea de a doua confătuire a avut loc
eri înainte de amiază. Din partea fila-
turei „30 Decembrie” au participat con-
ducătorii tehnici ai filaturii și repre-
zentanții sindicatului.

Încă dela prima confătuire, tovară-
șele dela București au arătat că fabri-
ca lor, fiind o fabrică nouă, e înzestra-
tă cu utilaj mai modern ca cel dela
„30 Decembrie” care are o vechime de

zece de ani. Cu toate acestea, tovară-
șele venite pentru schimbul de experi-
ență, au avut de învățat unele meto-
de de lucru mai bune dela tovarășii
din Arad.

Tov. maistrul Dragotă Petru a știut
să menționeze că primul lucru pe care
l-a observat la ringurile dela „30 De-
cembrie”, a fost acela că acestea sunt
înzestrate cu o ștergătoare de praf mo-
bilă, care șterge praful, scamele și
vata dintre fuse, dela un capăt la altul
al ringului, în mod permanent.

„Aceasta noi nu o avem, cu toate ca
e aplicabilă la toate ringurile — ne
spune tov. maistrul — și de îndată ce
mă voi înapoia, voi căuta ca împreună
cu tehnicienii noștri să aplicăm acest
sistem.

Apoi sistemul de ungere întrebun-
țat la „30 Decembrie”, unde ungerea
se face prin pompe speciale, mai ales
la bușca fuselor și sprindurile dela pre-
parații, e deasemenea mai bun decât cel
dela Industria Bunbacului, unde unge-
rea se face cu uleiulnișe simple. Prin
sistemul de ungere la „30 Decembrie”,
se economisește atât ulei cât și timp,
cât și mâna de lucru, pentruca unge-
rea se face de un singur muncitor, pe
când la SIB de doi muncitori.

Tomai pentru această, tovarășul
maistrul, a luat schița celor trei
pompe de ulei pentru a le confec-
ționa și ei și pentru a introduce a-
cest nou sistem de ungere.

Rulmenții dela fuse, la SIB se spală
cu motorină, pe când la „30 Decem-
brie”, aceștia sunt spălați cu benzină,
pentruca apoi să fie trecuți prin ulei
fierț. Si acest sistem practic la „30 De-
cembrie” este superior celui dela SIB,
pentruca uleiul fierț dizolvă reziduurile
de benzină care atacă facultatea de un-
gere. Apoi tovarășele dela București
nu au în fabrica lor aparat de calan-
drare care servește la confecționarea

(Continuare în pag. 3-a).

A luat ființă societatea comercială de stat „Comlemn”

— Toate programările de lemne de foc trec asupra
acestei societăți —

BUCUREȘTI, 25 (Rador) — Printr-o
decizie a Ministerului Comerțului și
Alimentației a fost înființată o societate
comercială de Stat denumită „Com-
lemn”.

În statutele de funcționare a nu-
măi societăți se prevede că are
ca obiect să cumpere cu ridicata
pe cont propriu sau pentru alții
lemne de foc, cherestea, lemn de
construcție în stare brută sau pre-
lucrată sub orice formă, produse
finite de orice fel din lemn, mate-
riale de construcție precum și de
cărbune combustibil.

Societatea va putea înființa prin ho-

tărârea direcțiunii, agenții de colecta-
re, magazine și depozite de vânzare în
comunele rurale și urbane din țară.

Printr-o altă decizie a Ministerului
Comerțului și Alimentației se stabilește
că depozitele de desfacere de lem-
ne de foc și combustibil precum și
cele de cherestea și materiale de con-
strucție care deservesc consumul intern
și aparțin societății comerciale de Stat
„Exportlemn”, vor fi preluate de socie-
tatea comercială de Stat „Comlemn”.

În urma publicării prezentei decizii,
toate programările de lemne de foc
prevăzute printr-o decizie anterioară
trec asupra societății de Stat „Com-
lemn”.

Să cucănim țara Socialismului

Iarna în satul sovietic

Activitatea culturală a societății raionale

de I. Medvedovski și V. Salenov

Un sat înalt din Ural

Raionul Krasnoufinsk din Ural. Acum o jumătate de veac, în cartea sa „Dezvoltarea capitalismului în Rusia”, V. I. Lenin a vorbit despre satele din această regiune, care trăiau în întinerul secolului, în ignoranță și în inapoiere. Poemul după o vază secolară, opusul care umplea casa de fum — iată tabloul respingător pe care îl înfățișa viața de la țară în acest raion îndepărtat din Ural.

Înfățișarea veche a Krasnoufinskului a rămas, poate, numai în amintirea bătrânilor țărani. Industrializarea socialistă a țării și colectivizarea agriculturii au pus pentru totdeauna capăt stăpânirii veștii de la țară.

În această regiune, s-au realizat pe vremuri fapte îndepărtate, s-au petrecut transformări radicale din toate punctele de vedere. În satele colhoznice ale raionului Krasnoufinsk luminează acum „becurile lui Ilici”, răsună radio în casele țărănilor, funcționează case ale culturii, cinci biblioteci, șapte cluburi colhoznice și sătești, 14 case de citire, cinematografe. În fiecare sat se află câte o școală.

În oricare din sate, fie că e vorba de îndepărtatul sat Bolșoi Turk, înconjurat din toate părțile de muniți pitorești, fie că e vorba de satul Verh-Sarapinsk, așezat la hotarul cu Basakiria sau de satele din stepă, se poate vedea cât de mult s-a dezvoltat cultura poporului.

La începutul secolului nostru, în satul Alexandrovskoiș nu exista aproape nici un om tiner de carte.

Sub Putea Sovietică aproape că nu există familii de colhoznici, din care să nu fi ieșit vreun intelectual. Colhoznicul Tarenti Vanlovici Blițnicov din colhozul „Ințelu Mai” are cinci copii. Primul, Alexandru, este ofițer aviator, al doilea, Valentin, este inginer, al treilea, Victor, urmează la cursurile școlii de vază, al patrulea, Vladimir, este maestru la școala de meserii, iar copilul cel mai mic, Anghelina, termină școala medie din Krasnoufinsk. Familii ca aceasta sunt numeroase. Din mijlocul colhoznicilor din Alexandrovskoiș au ieșit 9 agronomi, 22 de învățători, 4 ingineri, 3 zootehnicieni, 15 medici și agenți sanitari.

Numeri nu se numără acum și la Krasnoufinsk vin acum operatori cinematografici din Sverdlovsk și

din Capitală. În filmele documentare făcute de ei se oglindește înțelegerea satului din Ural, cu urmări și planurilor cincinale staliniste.

Electricizarea totală a satelor a lungit oarecum ziua. Seara, când încep să lumineze becurile electrice, mângâie se întind dela sine spre zău, spre o carte nouă, spre o revistă interesantă. În club poate fi văzută o piesă nouă, se poate asculta, în cercul de agronomie o conferință interesantă sau se poate juca o partidă de șah.

Iarna aceasta, când populația are mai mult timp liber, locuitorii raionului Krasnoufinsk au hotărât să intensifice activitatea pentru dezvoltarea culturii. Organizatorul acestei activități este comitetul executiv al societății raionale.

Uzina „Molotov” din Dnepropetrovsk a construit primul pod sedat

Toate podurile de cale ferată erau construite până acum prin nituire.

Numeroasele încercări de a aplica sudura la construcția de poduri metalice au rămas multă vreme fără rezultate. De curând această problemă a fost rezolvată, pentru prima dată în Uniunea Sovietică, de către colectivul uzinei de construcții metalice „Molotov” din Dnepropetrovsk. Un pod în greutate de 350 de tone a fost sudat într-o singură lună. Aceasta a reșus de cinci ori termenul de construcție a podului, economisind 20 la sută metal și asigurând totodată o calitate superioară a construcției.

Comisiunea specială venită din Moscova a controlat lucrarea, acordând constructorilor o calificare superioară a muncii lor.

Mii de mașini agricole și tractoare în colhozuri pentru muncile de primăvară

În proajma campaniei însămânțărilor de primăvară, întreprinderile industriale din Celiabinsk au trimis mari cantități de mașini agricole în toate colhozurile și stațiunile de mașini și tractoare din întreaga Uniune Sovietică.

Astfel, fabrica de mașini agricole a trimis colhoznicilor din

Congresul tehnicilor constructorii de case — 125.000 de noi pentru colhoz

Acum câteva zile s-a deschis congresul anual al muncitorilor tehnicilor din construcții colhozice sătești, la care au participat 300 de delegați. În raportul la deschiderea Congresului, președintele Consiliului de Miniștri din RSFSR, A. Gromov, a comunicat că, anul trecut, în regiunile și republicile autonome ale Republicii Federative Ruse, construcțiile pentru colhozuri au fost depășit cu 108.6 la sută.

Au fost construite 125.000 de case, dintre care 112.000, în regiunile foste sub ocupație dușmanului.

Anul acesta, conform Consiliului de Miniștri din Uniunea Sovietică, în regiunile sătești ale Federației vor fi construite și reconstruite de case de locuit. În cursul anului s-a subliniat necesitatea de a folosi cât mai mult proiecte standard.

Ucraina, Bielorussia, Crimeea și Siberia peste o mie de tone de semințe pentru tratamentul chimic al semințelor. O astfel de tratament poate trata 2000 de tone de semințe într-o oră.

În regiunile vestice ale Uniunii Sovietice, în regiunile „Ordjonikidje” a trimis 2000 de cultivatoare speciale.

Uzina „Kolișotnko” a trimis în regiunile de mașini și tractoare în Crimeea, Republica Moldova din regiunile Rostov și Orlovsk de schimb în valoare de 300 de milioane de ruble.

Ocoalele silvice din regiunile bișev, Penza și Ulianovsk au primit primele mașini pentru sădimentarea lor.

O nouă formă a întrecerilor socialiste

Întrecerile pentru calitate în industria ușoară și textilă din Uniunea Sovietică

În ședința secretariatului Sindicatelor Centrale Sovietice s-a discutat problema de asigurare a întrecerilor pentru obținerea calității superioare în producția. Această ședință a fost provocată de meșterul textilist Alexandru Ciutkih, deta combinatului textil din Krasnoholm, care a arătat lupta dusă de brigada sa pentru producția de țesături de primă calitate.

Întrecerea pentru calitate s-a răspândit pe larg în întreprinderile industriilor textile și ușoare.

Țesătorii și ajutorii meșterilor din Combinatul „Melange” din Ivanovo și din Trchgoraia Manufactura iau parte la întrecerile pentru obținerea titlului de „Brigadă a calității superioare”.

Secretariatul Sindicatelor Centrale a aprobat propunerea meșterului Ciutkih.

S-a propus organizarea competițiilor sădimentate muncitorilor și funcționarilor importanța noii forme a întrecerilor și a cerut să se dea tot ajutorul necesar pentru crearea condițiilor

favorabile unei munci reușite a brigăzilor.

S-a recomandat comitetelor de fabrică să organizeze în întreprinderi controlul public al calității producției, să organizeze școli stahanoviste și diferite alte cursuri pentru a con-

tribui la ameliorarea asortimentului de mărfuri. În acest scop, comitetele centrale ale sindicatelor, împreună cu ministerele, vor elabora regulamentul întrecerilor pentru obținerea titlului de „Brigadă a calității”.

Întreprinderile din Leningrad eliberează din fondul de rulment milioane de ruble

În uzinele și fabricile din Leningrad se revizuieste planurile tehnice și organizatorice pe anul 1949, căutându-se rezerve care vor da posibilitatea să se elibereze noi economii ce urmează a fi folosite de Stat.

Astfel, colectivul uzinei „Kirov”, calculând posibilitățile sale, a ajuns la concluzia că în 1949, uzina va putea să grăbească circulația fondului de rulment cu 14 zile. Acest fapt va permite

eliberarea din circulație milioane de ruble.

În secția de tractoare, grație producerii sistemului de distribuție se va reduce durata ciclului de lucru.

În uzină se face de asemenea economie severă a materialelor și instrumentelor, a combustibilului și energiei electrice. Din materialul nominalizat colectivul muncitorilor uzinei „Kirov” va produce mașini tractoare și sute de tone de materiale perior peste prevederile planului. Uzina „A. Idanov” va realiza derabil viteza circulației de rulment. Acest fapt va permite să se realizeze o economie suplimentară de 4.3 milioane de ruble.

Două planuri cincinale în trei ani

Nicolai Ugolkov, meșter strungar la uzina „Prulțarul Roșu” din Moscova, a îndeplinit în mai puțin de trei ani două planuri cincinale. Prinț o serie de prețioase mijloace de rationalizare a muncii el a demonstrat că metodele de muncă rapidă pot fi folosite în orice sector al industriei, în care lucrează. Folosind instrumente dintr-un aliaj dur, Nicolai Ugolkov a atins o viteză de șlefuire a pieselor de 630 metri într-un minut, în loc de 250—300 metri, cât se ajunseser până atunci. Ugolkov și-a luat obligația de a îndeplini cinci norme anuale, numai în cursul anului 1949.

UPLIMENT

pentru țărănimea muncitoare

ind asociații și cete

Să ne folosim de avantajele asigurate de S.M.T.

Un comunicat pe care Mișcarea Agricolă l-a dat zilele trecute a fost publicat în presă, și este pentru a se veni în ajutorul țărănimei muncitoare lipsită de mijloace de mașini și tractoare. Aceste mașini și tractoare, care județ, sunt chemate să ajute tot ajutorul în legătură cu mașinile agricole din acasă.

mat însă o asociație din 12 plugari, care față de ceilalți contractanți se va bucura de cei 10 la sută reducere pentru muncile făcute.

În comuna Horia, la început plugarii nu s'au grăbit să încheie asemenea contracte, pentruca în urma lămuririi lor, să se înscrie pentru a li se lucra pământul cu mașinile SMT, peste 70 de țărani muncitori.

Aceste succese sunt rezultatul muncii de lămurire a organizațiilor de partid.

Faptul că ne găsim în preajma începerii campaniei agricole de primăvară care începe în județul nostru la data de 1 Martie, trebuie să ne preocupe serios toți factorii de răspundere în

ducerea la bun sfârșit a campaniei. Și printre sarcinile care revin acestor factori — organizațiile de Partid, organizațiile de masă și membrii comisiilor comunale — trebuie să fie și aceea a lămuririi țărănilor muncitori asupra lucrării pământului cu mașinile SMT-ului, arătându-le toate avantajele de pe urma acestei griji pe care o poartă Partidul Muncitoresc Român oamenilor muncii dela sate. Țărănimea muncitoare trebuie să vadă în ajutorul dat de stațiunile de mașini și tractoare o ușurare, prin aceea că se urmărește ca pământul să producă mai mult și mai bun decât a produs atunci când a fost lucrat cu vitele. Ea trebuie să înțeleagă că statul îi vine în ajutor pentru a-i creia

condițiuni de viață mai ușoare. Că folosindu-se de aceste mașini, nu mai este nevoită să lucreze peste puteri la chiaburii satelor, la aceia cari nu urmăresc altceva decât s'o țină în lipsuri. Să înțeleagă țărănimea muncitoare că folosindu-se de mașinile SMT, dă astfel o nouă lovitură exploataților dela sate, dușmanilor ei de totdeauna.

Mai trebuie lămurită țărănimea muncitoare și în ce privește asocierea celor care au pământul în aceeași parte a hotarului. Asociindu-se, ea se va bucura de reducerile de prețuri pe care le-a notat mai sus.

Lămurită fiind, țărănimea muncitoare se va asocia și va încheia asemenea contracte cu delegații SMT. Iar în toamnă, la recoltarea cerealelor și a diferitelor plante semănate în pământul lucrat cu aceste mașini, va rămâne mulțumită. Cei cari lucrează astfel pământul, vor avea cereale mai multe și de mai bună calitate, ceea ce înseamnă că și bunăstarea lor, alături de cea a întregului popor muncitor, se va îmbunătăți.

Cu 3 tractoare I.A.R.

Ferma AFSM dela Șimand a început arăturile de primăvară

Suprafețele ce vor fi însămânțate au fost mărite față de anul trecut

La distanțe variind între 5 și 10 metri, trei tractoare ale fermei dela Șimand întorceau Miercuri, la amiază brazda pământului așezat lângă șosea, în imediata apropiere a fermei. Miercuri a fost prima zi,

când tractoarele acestei ferme au iesit la sat după o iarnă în care a avut loc revizuirea peselor în vederea unei funcționări a tractoarelor pe toată durata campaniei agricole de primăvară.

Pentru obținerea mai multor produse alimentare decât anul trecut

pe această suprafață de teren — ne declară factorii Mosneș Aurel, Gartner Ștefan și Desedean Pavel —

se vor însămânța în această primăvară diferite leguminoase necesare aprovizionării cu hrană

Cooperativa din Radna dă cu chirie unelte agricole țărănimei muncitoare pentru a putea face la timp însămânțările

În vitrina cooperativei „Libertatea” din comuna Radna stă scris următoarele:

„AU SOSIT MASINI SI UNELTE AGRICOLE CARE SE DAU IN CHIRIE”.

Anunțul este atât de mare că atrage atenția oricărui trecător. L-au văzut și noi și am socotit să intrăm, să ne înterăm mai de aproape cum stă chestiunea cu aceste unelte. Și ceea ce am văzut și am auzit, spunem mai jos:

Pe la jumătatea lunii Ianuarie a acestui an a primit cooperativa — ca și alte multe cooperative din județul nostru — dela Federală, un anumit număr de mașini și unelte agricole care să fie date cu chirie țărănimei muncitoare, pentruca munca în cadrul campaniei de primăvară să se desfășoare mai bine și mai repede.

Au fost primite printre altele 4 pluguri complete utilizate, 3 cultivate, o tocatoare, o porzolatoare, două mașini de sămănat porumb, 5 grupe, o vânturătoare, 2 batoze de porumb și altele.

Țăranii muncitori pentru ca să poată folosi aceste unelte și mașini plătesc o chirie zilnică care se socotește și față de puterea de plată

a plugarului. De pildă pentru un plug, țărânul muncitor cu două hectare de pământ plătește suma de lei 35 pe zi, iar cel care are 5 ha., plătește 65 lei pe zi. Tot așa la semanătoarea de porumb se plătește între 80 și 170 lei pe zi.

Până acum au fost înciriate numai batozele de porumb de către cinci țărani muncitori. Cooperativa a avut grijă ca aceste batoze să fie date numai și numai țărănilor muncitori. Așa s'au perindat aceste batoze pe la Dehelean Iosif, Blaj Ioan, Peia Ioan, Gaja Alexandru și alții.

În vederea repartizării din timp a uneltelor care sunt necesare în timpul campaniei de primăvară, Comisiunea comunală de însămânțări împreună cu gestionarul uneltelor agricole dela Cooperativa, are sarcina de a organiza în așa fel distribuția lor la țărani muncitori, ca aceste unelte și mașini să nu stea degeaba nici măcar o singură zi. Numai așa uneltele își vor îndeplini rolul care li s'a destinat, numai așa vor contribui în mare măsură la realizarea planului de cultură a comunei Radna.

Si așa trebuie să facă și alte comune unde se află asemenea unelte.

a întregii muncitorimi dela fermă. Pe această întindere de ca. 20 de ha., se vor semăna cartofi, ceapă, fasole, mazăre, floarea soarelui și altele. Tot cu aceste leguminoase se va însămânța o suprafață în altă parte a hotarului fermei.

— De azi înainte — dacă timpul se va menține favorabil — arăturile vor continua tot timpul pe suprafața de 220 ha., care trebuie arată a doua oară și împreună cu cele 80 ha. pregătite din toamnă, va fi însămânțată cu porumb, orz, ovăz, borșoag, lucernă, fasole, ceapă, cartofi, căneapă, mazăre, floarea soarelui și alte culturi pe suprafețe mai mici.

Față de anul trecut, suprafețele care vor fi însămânțate în această primăvară, au fost majorate.

cu scopul ca produsele să satisfacă pe deoparte nevoile fermei, iar

surplusul să fie pus la dispoziția diferitelor Societăți Comerciale de Stat care le vor distribui populației muncitoare dela orașe și dela sate.

Cu porumb se vor însămânța în această primăvară 67 de ha., în loc de 34 cât s'a însămânțat în primăvara anului trecut, cu lucerna 24 în loc de 12, cu fasole pentru sămânță 13 în loc de jumătate hectar, cu ceapă 10 în loc de jumătate ha., cu floarea soarelui 10 în loc de 3 ha., cu mazăre peste 3 ha., în loc de jumătate ha., cu cartof 3 ha., în loc de niciun hectar față de primăvara trecută, iar cu căneapă 3 ha. în loc de jumătate ha.

Semintele pentru aceste culturi au fost pregătite la porumb, ovăz,

(Continuare în pag. 10-a)

Organizațiile de Partid dela țară trebuie să sprijine efectiv grupurile Sindicatului de salariați agricoli

Sunt numeroase succesele pe care organizațiile sindcatului de salariați agricoli le înregistrează în lupta pe care o dau împotriva chiaburimii, sub conducerea organizațiilor de Partid. Duzmanul de clasă la țară se manifestă mai ales prin persecutarea țărănimii sărace. Cea mai frecventă metodă este aceea a atingerii în cursă a țărănilor săraci prin promisiuni de salarizare mai bună decât prevede contractul colectiv, iar când e vorba de plată, chiaburul refuză să plătească. Țărănimii săracă a învățat însă cum să lupte împotriva acestei metode. Țărăni săraci nu mai fac niciun angajament fără să nu se sfătuiască mai întâi în cadrul organizației sindicale.

Totuși, mai sunt unii țărani muncitori nelămurii în această privință. De pildă, Ardelean Maria și soțul ei, din Radna, s'au angajat la bogătanul Săvulescu Ioan și Coșoș Ioanna trecută și au muncit șapte zile și jumătate. Când a fost vorba de plată însă nu le-a plătit nimic sub fel și fel de pretexte. Au apelat la grupul sindical și abia atunci bogătanul a achitat acestor țărani săraci salariul cuvenit. Și acesta nu este singurul caz rezolvat de organizația grupului sindical de salariați agricoli din Radna. Se duce deci o luptă destul de temerară pentru apărarea intereselor țărănimii muncitoare.

S'a întâmplat însă dela o vreme că unii membri ai grupului sindical de salariați agricoli din Radna nu mai dau pe la sindical. Ei s'au tupt de organizația lor profesională. Și foarte mulți dintre ei n'au și plătește cotizatiile. Crețu Nicolae, care nu are altceva decât o căsuță în mărășina Rădnuței — cum i se spune cartierului dinspre Glodova al comunei Radna — mărturisea că, dela începutul acestui an el n'a fost chemat încă niciodată la cre-o scdintă și nici n'a primit vre-o sarcină dela organizația sindicală. Și nici el nu s'a gândit că ar trebui să se ducă pe acolo, căci: „Dacă nu mă cheamă, înseamnă că nu au lipsă de mine”. În gazeta de perete a grupului sindical de salariați agricoli din Radna găsim și un articol foarte interesant, în care se spune printre altele:

„...după un an dela înființarea grupului sindical, înșiși unii membri ai comitetului nu iau parte la scdinte...”

Aproape toată munca sindicală din Radna și din plasa este dusă de doi oameni: responsabilul de plasa și secretarul grupului local.

Ce s'a întâmplat oare în sânul acestei organizații sindicale? Unde e motivul interesului scăzut pe care îl au unii membri față de organizația lor, când știut lucru este că sindcatul e luptat ca membrii săi să se ceal și săi care să poată cumpăra mărfuri dela cooperativă — le-a venit în ajutor cu poștamb tot prin cooperativă și cu pâine la cei mai săraci?

Explicația stă în faptul că, într-o vreme, un oarecare Jivănescu Pavel ofiter deblocat s'a strecurat în rândurile sindicatului și fără a avea nicio funcție în conducere, a început să cucerească plasa în lung și în lat — și în co-

muna Radna bineînțeles — înșelând masele de țărani săraci prin demagogie făcută fără rusăne, cu scopul de a compromite organizația sindicală. Și Epsa de vâgilență a membrilor sindicatului și mai ales a membrilor de Partid din rândul organizațiilor sindicale i-a usurat acestui dușman de clasă să ducă o activi-

te de rupere a maseilor țărănimii sărace de organizațiile sindicale. Acolo unde membri de Partid au fost vâgilenți, el n'a reușit să-și ducă la îndeplinire activitatea criminală, ca de exemplu la Barateca, unde grupul sindical dela fermă, care cuprinde și țărani muncitori din comună, funcționează bine.

Ferma A.F.S.M. dela Șimand început arăturile de primăvară

(Urmare din pag. 9-a)

orz, fasole, cartof, mazărei floarea soarelui, semințele de boțceag, încep și cepă vor sosi la fermă în câteva zile, după aceea fiind trimisi delegați în diferite părți. Toate aceste semințe, înainte înșămânțării lor, vor fi selectate și acelea care necesită tratarea cu piatră vânăjă sau formol, vor fi tratate, aceste substanțe fiind procurate.

Grija pentru pregătirea specialiștilor

Pentru ridicarea nivelului cultural, politic și ideologic al muncitorilor dela ferma Șimand, are loc în fiecare zi până la începerea efectivă a campaniei agricole de primăvară, citirea ziarului, comentarea diferitelor articole legate de munca agricolă, funcționarea școlii de alfabetizare și un curs seral din două în două săptămâni.

Ferma, dispunând de tractoare IAR

mulți dintre tractoriști, tov. Kocka Ștefan urmează un curs de specializare la Brașov, de unde se va întorci în curând. Acest învățământ, cunoscând piesă cu piesă și modul de funcționare al

tractoarelor IAR, va putea remedia imediat orice defecțiune a acestora în timpul muncilor agricole, fără a fi nevoie să se aștepte un specialist dela centru — așa cum s'a întâmplat până acum. Tov. Kocka Ștefan va transmite cele învățate tuturor tractoriștilor pentru ca fie care să devină un bun cunoscător al tractorului pe care lucrează.

Pentru conducerea crescătoriei de păsări care va începe să funcționeze din această primăvară pe lângă ferma dela Șimand, a urmat un curs special de o lună tov. Szöke Ludovic.

Tractoriștii IAR, va putea remedia imediat orice defecțiune a acestora în timpul muncilor agricole, fără a fi nevoie să se aștepte un specialist dela centru — așa cum s'a întâmplat până acum. Tov. Kocka Ștefan va transmite cele învățate tuturor tractoriștilor pentru ca fie care să devină un bun cunoscător al tractorului pe care lucrează.

Pentru conducerea crescătoriei de păsări care va începe să funcționeze din această primăvară pe lângă ferma dela Șimand, a urmat un curs special de o lună tov. Szöke Ludovic.

Noul sistem de acordare a creditelor către ferme este foarte avantajos

În legătură cu noul sistem de acordare a creditelor către fermele de Stat, conducerea fermei ne declară că acest sistem este cum nu se poate mai bine venit. Fiecare fermă putând ridica banii de care are nevoie direct dela Banca R.P.R., poate executa imediat lucrările ne-

cesare bunei funcționări a fermei. Ferma dela Șimand a ridicat până acum, direct dela Banca R.P.R., peste 3 milioane lei, sumă din care a cumpărat semințele necesare înșămânțării de primăvară. În contul fondului de investiții, ferma urmează să ridice sumele nec-

Cărți pentru țărănimea muncitoare

EDITURA DE STAT a tipărit pentru țărănimea muncitoare următoarele cărți pe care le recomandăm plugarilor. Citindu-le ei vor învăța multe și vor petrece câteva ceasuri plăcute.

Prețul acestor cărți este la îndemâna oricui.

Petru Vințu: „ARIA LUI BOȚGROS” (povestiri cu tate Lei 23).

În cartea aceasta autorul prezintă cititorilor câteva povestiri din care se desprind înfăptuirile regimului nostru de democrație populară.

Autorul cărții îndrumă țărănimea muncitoare pe calea cea bună, arătându-i primejdia pe care o reprezintă pentru ea dușmanul de clasă, care este chiaburul satului.

În vremurile pe care le trăim și în

care lupta de clasă se ascute tot mai mult între chiaburimea care nu vrea să fie lipsită de viața de exploatare și huzur pe care o duce și între țărănimea muncitoare care pășește cu hotărâre înainte spre socialism, muncitorii de pe ogoare au datoria să demaste orice uneltire a dușmanului de clasă.

În „ARIA LUI BOȚGROS” cititorii va găsi numeroase exemple despre uneltirile ticloase la care se dedau dușmanii țărănimii muncitoare.

D. Corbea: „GHICITORI” (Lei 22)

Sunt strânse laolaltă în cartea aceasta mai multe ghicitori culese de autori din diferite părți ale țării. Ghicitoriile acestea dau în bună măsură înțelegerea și înțelegerea poporului nostru.

Starea de lucruri din sate, sindicate de salariați agricoli, plasa Radna trebuie să fie în primul rând, organizată pe plasa are să mobilizeze masele de salariați de Partid, precum și elementele din rândurile țărănimii sărace treacă la o puternică lămurire în rândurile țărănimii sărace, combătând cu tărie dușmănoasă dusă de Jivănescu și de către alții de clasă. Organizațiile de Partid trebuie să acorde o deosebită atenție sindcatelor de salariați agricoli cum ne învăță Rezoluția din Iunie a CC al PMR și să ajute efectiv să se facă mai ușor pentru ei să se poată la îndeplinire sarcinile care le revin în față.

sare conținutului amenajării curtelor noi ale muncitorilor constă în construirea unui nou porțel uscarea porumbului și cea a grajdului vechi, a porțel de porci și repararea magazii vechi.

Concomitent cu această a fost acordată fermelor de a nu încasa direct bucuria produselor, ci ca acestea să fie depuse de cumpărători la Banca R.P.R. Astfel, în cursul anului au fost predați la porci dela ferma Șimand contravaloarea acestora în Slat.

UNELTE

Ferma dela Șimand, este în curs de pregătire campaniei de primăvară și astfel, în zilele următoare a sărbătorii revin în cadrul Planului de lucru anul 1949.

Va trebui însă ca comitetul al fermei să-și coordoneze activitatea în condiții și la timpul potrivit acest sens trebuie să colaboreze cu grupul sindical al salariaților agricoli de pe lângă ferma Șimand, asigurând fiecare muncitor care-i revin în cadrul planului de muncă. Se cere apoi ca grupul salariaților agricoli lângă fermă să fie activizat în ultimul timp se constată în munca acestuia. În direcție sarcina și revine și lui de salariați agricoli care va trebui să îndrumă și să controleze munca grupului sindical.

În ce privește executarea fel a muncilor agricole ca în anul 1948 să fie sporită cina pentru conducerea fermei de a folosi noua muncă a pământului, pentru instruirea muncitorilor în direcție de forțate competențe. Păcându-se astfel, se va ajunge în acest an ferma dela Șimand să spună de o recoltă mult mai bună decât în anul trecut și să fie astfel la rețizarea Planului în sectorul agricol.

Alegera comitetului de fabrică la Atelierele CFR și a comitetelor de secții la Depoul de locomotive și la secția Lăcătuși 2 dela „Flamura Roșie“

pentru alegerea noului
de fabrică la Atelierele
CFR Arad, a avut loc
după terminarea lucrului,
delegatului CGM tov.
reprezentantului Uniunii
de CFR, Supercean Tibe-

de candidare a propus
face parte din noul comitet
de tovărăși:

Florea, Muresan Mihai, Ju-
Balogh Ludovic, Halga
Reji Ioan, Cloară Ion, Cons-
Găluț Persida, Hategan I.,
L. Vlad Dumitruche, Roșca
Buda V., Duma Traian, Bi-
Bota Remus, Oros Ioan,
comisia de asigurări so-
Cocătaru Petru, Selejan Ma-
seu Dumitru, Șoimoșan
Bălan Gheorghe, Gaborăș
Sălea Iosif și Lonociu Gheor-

comisiile de candida-
ost primite cu însufletire, cu
de aplauze, toți cei propuși
toți în unanimitate, ceea ce
că ei sunt tovarăși buni,
fruntași în producție și că
de încrederea masselor.

de a decurs în spirit critic și
Raportul de activitate a
atât unele realizări, cât și
lipsuri ale vechiului comit. t.
dând însă să cuprindă în mod
muncă sindicală desfășurată,
asistat mai mult asupra cifrelor
de muncă efectuată.

Constantin Nicolae, corăsp.

SECȚIA LĂCĂTUȘI 2 A FA- BRICEI „FLAMURA ROȘIE“

de comitetul sindical de secție
de asigurări sociale tot
de Miercuri. Din partea sin-
dical Metalo-chimic a fost pre-
Baba.

de candidare a prezentat
sarcinile propunerii: Pentru co-
sindical de secție: Dobro-
Anton, Panaiot Sava, Mo-
Bokor Ludovic, Almasi A.,
Ioan și Morotz Petru, iar p'n
comisia de asigurări sociale:
Trifan, Șinco Anton și Van

de au fost aleși în una-
te.

Dobrowolschi a vorbit în nu-
noului comitet, care după ce
de încrederea acordată, în
de întregi secții își ia angaja-
de a depăși Planul secției
la sută. Tovărăși maștrii
Atanasie și Zöldi Francisc.
dând în numele tehnicienilor

Pharmaciele de serviciu

și în noaptea de Sămbătă spre
sunt de serviciu următoarea:
Pharmacie: Stauble (Str. Frimu), Nis-
Republicii), Anghel (Piața Mi-
Cristea), Fränkel (lângă fabrica

din secție au promis tot sprijinul
pentru a întradevăr Planul să poa-
tă fi depășit cu 10 la sută. Rând pe
rând apoi responsabilii de grupe își
iau și ei angajamente concrete în
muncă în numele grupelor respecti-
ve. Tovărășul Chiofescu Vasile se
angajează de a presta cu grupa sa
100 ore muncă voluntară la recon-
struirea fabricii. Tovărășul Silaghi
și ia deosebit angajamentul de a

munci cu grupa sa voluntar 130 ore,
iar tovarășul Drăgan Gheorghe în
numele grupei sale 100 ore, tov. Na-
ghi 100 ore, tov. Nan Florea 100
ore.

A Corodan, corăsp.

LA DEPOUL DE LOCOMO- TIVE CFR ARAD

s'au ales deosebit comitete de sec-
ții. La secția I-a au fost aleși tova-

rășii: Mereg Ștefan, Cristici Nicolae,
Șimăndan Gheorghe, Hornea Ioan,
Tătar Nicolae, Negrău Vasile, Adoc
Dumitru și Cosma Ioan. La secția
IV-a au fost aleși tovarășii: Conțe-
vici Alexa, Vaducu Ilic, Stoica Teo-
dor, Mișaru Nicolae, Olărescu Pe-
tru, Jugărnaru Simca, Jirca Ștefan,
Faur Cornel, Faur Nicolae, Dan
Emannuil, Solomie Petru și Bătrâne-
scu Nicolae.

Atât alegătorii cât și cei aleși s-
au luat apoi angajamente în muncă
în cinstea alegerilor sindicale, con-
stând în depășiri de norme, îmbu-
nătățirea calității produselor, reali-
zarea de economii și materiale și
chemări la întrecere.

Primele rezultate ale schimbului de experiență între filaturile „30 Decembrie“ Arad și S.I.B. București

(Urmare din pag. 1-a).

mai uniformă a cilindrilor de piele cu
presiune atât la ring, cât și la flyer.

Tot în cadrul acestor consfătuiri to-
varășele dela București au ținut să vor-
bească și despre

colaborarea temeinică ce există în-
tre muncitorii și tehnicienii dela
filatura „30 Decembrie“ în intere-
sul bunei desfășurări a procesului
de fabricație.

Toate aceste metode de lucru pot fi
aplicate și la SIB și tovarășele, impre-
ună cu maistrul Dragotă, au asigurat
pe tovarășii dela „30 Decembrie“ că
vor căuta să aplice în practică în tim-
pul cel mai scurt cele învățate la
Arad.

Datorită însă utilității moderne cu
care fabrica SIB este înzestrată, randa-
mentul acestei fabrici este mai mare și
în același timp se depune o muncă fi-
zică mai redusă.

Tevile la ringuri fiind mai mari, le-
vata se schimbă la ei de două ori în
8 ore pe când la „30 Decembrie“ se
schimbă de 3,2 în aceeași unitate de
timp, deci la SIB timpul mort este
mai redus. Coloanele de levată la
SIB sunt compuse din 6 muncitori sau
muncitoare, plus prim muncitorul, pe
când la „30 Decembrie“ coloana de le-
vată este compusă din 4 eventual 5
muncitori și bine înțeles prim muncet-
torul. În același timp însă coloana de
levată dela SIB execută și o serie de
lucrări pe care cele dela „30 Decem-

brie“ nu le execută ca ungerea cilindri-
lor și curățenia ringurilor.

La SIB revin 15 ringuri la o coloană
de levată, pe când la „30 Decembrie“,
12 ringuri ceea ce înseamnă că la In-
dustria Bumbacului unui muncitor din
coloana de levată îi revin 2 mașini și
la „30 Decembrie“ 2 și jumătate ma-
șini.

CE AU ÎNVĂȚAT ARADANII DELA TOVARĂSELE DELA BUCUREȘTI

Dar și tovarășii dela Arad, au avut
de învățat unele lucruri dela cei din
București. La SIB de pildă se întrebui-
nțează la cilindri de presiune vazeli-
nă fină în loc de ulei. Aceasta are un
mare avantaj, pentru că uleiul se scur-
ge fiind necesară o ungere mai deasă,
iar vazelina conservă mai bine lagă-
rele.

„La noi, spune tovarășă Gheciu A-
glăia, nu se întrebuițează plăcile cu-
rățitoare cu garnituri de scărmanat,
pentru că acestea dăunează pâșiei de pe
valțuri și am văzut că la d-voastră
sunt pâșle noi și e păcat să fie cură-
țate cu aceste plăci. La noi valțurile
se curăță cu mâna“.

— „Tovărășă are dreptate — com-
pletează tov. inginer Zarai șeful fila-
turii „30 Decembrie“ — și vom lua
chiar azi măsuri ca acest sistem să nu
mai fie întrebuițat“.

Apoi biletul de mașină la SIB pe lân-
gă numărul mașinei și numărul firului
cuprinde și numărul de marcă al prim
muncitoarei dela mașina respectivă.

În acest fel se dă o mai mare posibi-
litate de a se urmări calitatea firu-
lui fiecărei mașini, precum și prove-
niența bobinelor deformate. În ceea ce
privește lipirea și refururilor și cusutul
curelușelor dela ringuri, tot sistemul
dela SIB este mai bun, pentru că este
făcut de o tovarășă din coloana de le-
vată, pe când la „30 Decembrie“ aceste
operațiuni sunt executate de personal
aparte.

*

Tovărășă Weisempek Maria, preșe-
dinta sindicatului „30 Decembrie“ s-a
interesat apoi de felul cum sunt tova-
rășele din București cazate și dacă
sunt mulțumite cu masa, la care tova-
rășele au arătat că sunt în totul mul-
țumite.

Tov. Macavel Gh. a vorbit despre
importanța schimbului de experiență,
de necesitatea ca toate învățăturile căș-
tigate cu această ocazie, atât de cei
din Arad cât și de cei din București,
să fie aplicate la locul lor de muncă,
pentru realizarea sarcinilor ce revin fie-
cărei fabrici din cadrul Planului de
Stat pe 1949.

Organizația unică a tineretului
muncitor va trebui să devină
o școală de constructori ai
socialismului și
comunismului.

(Din Rezoluția C. C. al P. M. R. asupra
activității Partidului în rândurile Tineretului)

S'a constituit Comitetul Antifascist German pentru județul Arad

După ce, în prima jumătate a lu-
nii Februarie a luat ființă în Capi-
tală, Comitetul Antifascist German
din RPR, reprezentanții populației
germane muncitoare din județul no-
stru, au constituit un asemenea co-
mitet pentru județul Arad. El e com-
pus din următorii: Aender Francisc,
Goehi Ecaterina, Sedlak Carola,
Hess Iosif, Rauner Ioan, Gerold
Ferdinand, Grefner Rozalia, Lochek
Francisc și Trapp Ioan.

Sarcinile care stau în fața ace-
stui comitet județean sunt aceleași
pe care le-a primit Comitetul Anti-
fascist German din RPR în tele-
grama adresată CC al PMR, din ca-
re extragem:

„Comitetul Antifascist German
din RPR va lupta, sub îndru-

marea Partidului Muncitoresc
Român, pentru lichidarea grab-
nică și completă a rămășițelor
fasciste din sânul populației
germane, va lupta împotriva
burgheziei proprii și a diferi-
lor săi agenți — cum sunt cei
ai Vaticanului — care încearcă
să izoleze populația germană și
să o transforme din nou într-o
masă de manevră a imperiali-
știlor.

„Vom educa masele muncitoare
germane în spiritul înfrățirii cu po-
porul muncitor român și cu națio-
nalitățile conlocuțoare, pentru an-
trunarea lor în munca de întărire a
Patriei noastre și pentru con-
struirea socialismului“

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de servicii 50 la sută reducere.

OFERTE de SERVICIU

ȘCOALA TEHNICĂ „Industria Lemnului”, Aradul-Nou, Bul. K. Marx nr. 29-31, caută spre angajare ca pedagog un absolvent de liceu ocupațional calificat. 795

VANZARI și CUMPARARI

VAND bufet de sufragerie, etim. S. z. Salari 11 Cartierul funcționarilor. 791

DE VANZARE motor Diesel 15 HP. în formații. Bulev. Armatei Poporului 28 ap. 3. 790

DE CE PASTRAȚI haine uzate, când puteți vinde cu bani gata. Kertész, Tribunalul Dobrua I. 768

DE VANZARE sufragerie modernă, gar derobă cu etaj, fotolii din gobelin, covorașe orientale. Str. Ecaterina Teodorescu 3, ap. 2. 755

PLATFORMA de fier, cu roți de fier, potrivită pt. montat pe ea cazan pentru fieri rachia de vânzare. Alexandru 4 ap. 2 Arad. 792

CUMPAR urgent 1 pereche pietre pentru moară uluit 0.50 cm. Nicu Mihai, Feregu Mare. 793

UN FATEFON electric cu placă și o cameră combinată de vânzare, adresa la Administrația orașului. 807

SUFRAGERIE frumoasă etim de vânzare Chinezul 6, numai după masă. 809

CASA particulară din țigă cu grădină mare, etim de vânzare Mehedințeanu 32, Cartierul Sylvaș. 808

PIERDERI

PIERDUT 2 cartele de alimente litera B și D pe numele Dulău Gheorghe și Ana. Declarăm nule. 801

PIERDUT cartela de alimente I.O.V.R. pe numele Kovacs Antonia. Declarăm nule. 799

PIERDUT cartela alimentară și de îmbrăcăminte, carnet al Coco. Solidaritatea pe numele Kincser Pavel, Ecaterina și Rozalia. Declarăm nule. 797

Predau local de prăvălie în centru cu aranjament modern. Adresa la ziar.

Cinematografele VICTORIA și POPULAR

PREZINTĂ PUTERNICUL FILM SOVIETIC
Azi *Seria II-a*

Tânăra Gardă

Filmul redă minunata acțiune de organizare și de luptă a tineretului sovietic din Krasnodon împotriva cîmpitorilor fasciști, care au invadat teritoriul URSS în timpul celui de al doilea război mondial.

Relurile principale: V. IVANOV, TAMARA MACAROVA

Victoria 3, 5, 7, și 9.

Popular 3.30, 5.30 și 7.30

PIERDUT cartela de alimente pe numele Lőrincz Gheorghe. Declarăm nule. 810

PIERDUT carnet de membru Consum Cfr. pe numele văd. Erdélyi Maria. Declarăm nule. 796

PIERDUT carnet de membru al Consumului Cfr. Vișelaru Petru, Curtici. Declarăm nule. 794

DIVERSE

Curs nou de dactilografie și contabilitate pentru acei care au absolvit 4 clase medii și caută post, începem la 1 Martie. Taxa de curs lei 1006. „Pallas” Coșbuc I.

S'A FURAT un carnet de asociat al Cooperativei Cfr. numele Kessel Jacob. Declarăm nule. 803

Cinema „C.F.R.” Grădiște

Prezintă:
După romanul lui Jules Verne
Coplii Căpitanului Grant

Un film plin de senzație și aventuri

Repr: 6, 8 Duminică 3, 5 și 7

Cinema „CORSO”

prezintă un film senzațional de aventuri în jungla după celebrul roman al lui
JULES VERNE

Căpitan la 15 ani

produs al casei SOVRONFILM

Repr. zilnice 3.30 5.30 și 7.30
Sâmbătă 3.30, 5.30 7.30 și 9
Duminică 3, 4.30, 6, 7.30 și 9
Duminică melineu la orele 11.30

Cinema „URANIA”

Repr. în zilele de lucru 3, 5 și 7
Duminică 11.30, 3, 5, 7 și 9

Azi! Viața și opera genialului compozitor rus.

GLINKA

Interpreții: B. CIRCOV-VLADIMIR DRUIN COV - B. LIVANOV
- VALENTINA SEROVA

Muzica: Visarion Serbaliu

SPORT

ITA-CSU Cluj primul match divizionar al sezonului

Pe Stadion la ora 15.30, arbitru fiind Glămeanu din Timișoara, iar la linie Barna și Varga, se dispută primul match divizionar al sezonului de primăvară între ITA și CSU Cluj. Echipa studenților clujeni eșoște în formația completă. Singur participarea portarului Crăciun este neprobabilă, deoarece

ce la un antrenament și-a lăsat
ITA va porni cu formația
Carpenet, Farmati, Jivan, Pal
Kovacs, Szuhanek, Pecsovi
Dumitrescu.

Bilete pentru match se pot
zilnic la clubul ITA din strada
cu între orele 8—13 și 15—

In cinstea Congresului de Unificare a Tineretului

Duminică se aleargă Stafeta Tineretului

În cinstea Congresului de Unificare a Tineretului, Duminică se va alege în orașul nostru, Stafeta Tineretului, cu participarea tineretului dela fabrici, uzine, școli și facultăți. După această stafetă — care se va alerga la orele

10 — va avea loc și un
demonstrație de biciclete, pe
sași și începători. Concurenții
fidelii cu orice bicicletă. Inter
la județeană OSP.

Echipa culturală a Asociației Turismului Popular la lucru

În vederea pregătirii sorberii cu program, organizată la 5 Martie de ATP Filiale Arad, echipa culturală a ATP-ului, se pregătește intens. Programul bine alcătuit care cuprinde diferite dansuri, schițe și monologuri, este învâțat zi de zi de însușitea gardă a tineretului cultural a turistilor din localitate.

ore 8.30 UTM—Școala Teh.
bitru Uzorai ora 9, „7 No
Securitatea, arbitru Munteanu
ITA—UTM fete, arbitru M
Ora 10, TEBA—Liceul de fete
Supuren; ora 10.30, SSCA—
dagică B., arbitru Sârba.

Delegările de arbitri de la matchurile districtuale de Duminică

La matchurile districtuale de Duminică, s'au făcut delegații către Comisia de arbitri, următoarele:

Arena Olimpia, ora 11.00
fa—Virtutea, arb. Barbu Gh.
Medve—Kolarov. Arena SSC
9.30 Frontiera—Unirea, arb.
linie Costi—Igna. Arena SSC
11.15: SFP—Banatul, arb. M
la linie Bușu—Palinkas. Aren
ora 11.00 Tricolor—Patria, ar
Șt., la linie Iojă—Huber, Aren
ora 15.00 CA Rovine—AMEF
ra Roșie, arb. Schwartz la linie
Arena Pâncota, ora 15.00 Șco
cota—TEBA, arb. Burdan, la linie
fea. Arena Lipova, ora 15.00
Lipova—Transilvania, arb. Op
linie Adamovici.

La 5 Martie a.c. începe un curs de șoferi amatori și molociști

cu durata de o lună la școala
de șoferi din Bal. Le
No. 25-27.

Inscrierile pentru cei interesați se fac până la data 15 februarie, sus specificată zilnic la școala de șoferi. Direcția

Citiți și răspundeți
ziarului „Salvator”

Programul matchurilor de volley-ball de azi și mâine

Azi Sâmbătă se dispută în sala Liceului de băieți, la orele 18.00, sub arbitrajul lui Vago, matchul între echipele „7 Noiembrie” și Liceul de băieți B.

Măine, Duminică 27 Februarie, se dispută la Liceul de băieți matchurile:
Ora 8, Liceul de băieți B—Liceul mixt maghiar B, arbitru Braun; ora 8.30, ITA—Școala Teh. Administrativă, arbitru Tripa; ora 9, Armata—Securitatea, arbitru Pop A.; ora 9.45, Liceul de băieți—TEBA, arbitru Vago; ora 10.30 Liceul mixt maghiar A—Flamura Roșie, arbitru Oprea; ora 11.15, Securitatea Radna—Liceul mixt maghiar B, arbitru Barna; ora 11.45 „7 Noiembrie”—Școala Pedagogică A., arbitru Ungureanu; ora 12.15, Liceul de băieți C—C.F.R., arbitru Koncsak.

La Liceul mixt maghiar, tot mâine Duminică 27 Februarie, se dispută:
Ora 8, TEBA—SFP, arbitru Heinrich;

Filarmonica Municipală aranjează un **BAL CU PROGRAM ARTISTIC AZI, 26 Febr. la CRUCEA ALBĂ**

Intrarea prin Cinema CORSO. Venitul net al balului este destinat înzestrării orchestrei cu instrumentele necesare.

Aniversarea consolidării Cehoslovaciei

(Urmare din pag. 1-a).

noi, menite să asigure Republicii o dezvoltare pașnică, să garanteze bunăstarea poporului și dezvoltarea firească a forțelor sociale, economice și culturale. Cu ajutorul statelor prietene au fost trecute cu succes rezultatele secetei catastrofale din cursul anului 1947, care a amenințat în mod foarte serios alimentația populației. Energia constructivă a poporului, descotorosită de sabotajele pe care le pregătise reacțiunea în Februarie, a ușurat îndeplinirea planului economic de doi ani, care a ridicat producția industrială până la 110 la sută în comparație cu perioada antebelică. Începând dela 1 Ianuarie a. c., poporul cehoslovac începe să realizeze planul de cinci ani, care urmează să schimbe structura economiei Cehoslovaciei pe o bază mult mai modernă și mai sănătoasă și să ridice nivelul de viață al poporului cu 40 la sută față de cel dinaintea războiului. Se poate spune că în anul trecut s'a realizat incomparabil mai mult decât în primii trei ani de după război.

În domeniul politicii externe, Republica Cehoslovacă continuă să meargă și după cele petrecute în Februarie — pe calea croită după eliberare. E' calea întăririi păcii și a conviețuirii prietenești cu toate statele, care doresc prietenia cu poporul cehoslovac.

În același timp noi nu închidem ochii nici asupra celor ce se întâmplă în lume. Ne dăm seama în deosebi, că nuterile apusene au părăsit politica pe care au urmat-o în timpul războiului antifascist, trecând la formarea blocurilor politice și militare în chipul a-

ceasta, pacea lumii e greu amenințată. Republica Cehoslovacă, învecinată cu Germania, și prim obiect al unei even-tuale reînvieri a imperialismului german, nu poate privi cu indiferență asupra faptului că unul din scopurile principale al acestor blocuri politice și militare este tocmai reînvierea acestui imperialism. Pentru aceste motive, Cehoslovacia își caută garanția existenței sale ca țară iubitoare de pace acoto unde nu s'a produs o schimbare a politicii, acolo unde scopurile păcii formulate de către marile puteri învingătoare la Teheran, la Yalta și la Potsdam, n'au fost părăsite. Această garanție o constituie alianța cu Uniunea Sovietică și cu statele cu democrație populară. Această alianță e baza politicii cehoslovace, începând dela Mai 1945. Deaceia Cehoslovacia ajută toate eforturile care tind la întărirea Națiunilor Unite și la respectarea exactă a Chartei. Republica Cehoslovacă se ridică împotriva oricărui schimbări ale Chartei, fiind că își dă seama că orice încercare asvună sau fâșișă pentru revizuirea Chartei, întocmai ea și politica blocurilor politice și militare — care se află în contradicție cu spiritul acestei Charte — nu pot decât să amenințe pacea mondială.

Cehoslovacia e un stat iubitor de pace, care își construiește viitorul potrivit hotărârilor democratice ale majorității poporului său. Interesul vital al ei este pacea, pe care o va apăra alături de toate națiunile insuflete de același ideal.

A apărut primul număr al publicației Comitetului Executiv al CGM: „În ajutorul comitetelor de întreprindere și de sindicate”

Pentru îndeplinirea numeroaselor sarcini care decurg din transformările revoluționare prin care trece astăzi țara noastră și cărora cadrele sindicale trebuie să știe să facă față, Comitetul Executiv al CGM din Republica Populară Română, a hotărât editarea unei publicații — intitulată „În ajutorul comitetelor de întreprindere și de sindicate” care are menirea de a contribui la îndrumarea în muncă, a tuturor celor care fac parte din organele de conducere sindicale.

În cuvântul introductiv al acestui număr, tov. Gh. Stoica secretar G.M., după ce face un scurt al condițiilor în care această publicație și-a făcut apariția, printre altele spune:

„...publicația de față va prezenta rezultatele pe care le obținem numai dacă activiștii sindicali considera permanent ca a lor, labora și o vor îmbogăți cu experiența lor zilnică”.

Informații

Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I. colț cu Bul. Republicei. Telefon: Secretariatul de redacție 16-8), Redacția 26-72.

Redacția de noapte și tipografia: 20-77.

Administrația: Eul. Republicei No. 96. Telefon: 16-92.

(Taxa postală plătită în numărul conf. aprobării Dir. PIT 63-954). Cont CEC 87.915.

— ASOCIAȚIA „TURISMUL POPULAR” comunică participanților Concursului de afișe, că azi 26 Febr. se închide primirea afișelor. Acei membri care n'au primit invitațiile serbării turistice din 5 Martie, să se prezinte pentru ridicarea lor la Oficiul Local de Turism, Str. Eminescu Nr. 1.

— PUBLICAȚIUNE. Primăria comunei Andrei Șaguna, ține licitație publică în ziua de 10 Martie 1949 pentru darea în antrepriză pentru continuarea edificării Casei Culturale din comună. Licitație se va ține în localul primăriei la orele 10 a.m. În cazul că licitanții nu se vor întruni în condițiile prevăzute de lege, licitația se amână pentru aceeași zi orele 16, dată la care se va ține licitația, oricare ar fi numărul licitanților. — Primar: Cristea Mihai. Notar: Lucea Ioan. 806

Programul de

Sâmbătă 26 Febr.

Radio România și Radio Bălți I: 12.30: Deschiderea — Ora exactă — Radio 12.40: Voci frumoase 13.00: Cotele apelor Dunăre 13.02: Muzică variată 13.25: Revista presc. 13.30: Orchestra Jean Letony, voci Gusti și Lia Crăciunescu, 13.40: Buletin de știri. 14.00: Continuarea gramului Orchestrei Jean Letony. Ora exactă — Închiderea cu. 14.30: Ora exactă — Radio 14.45: Ora Armatei. Buletin meteorologic. 15.20: Populă românească (discurs). Recomandări din program. Ora exactă — Închiderea cu. 18.00: Deschiderea emisiunii Părinților. 18.15: Melodii de De Curt's și de Denza. 18.30: Curs de limba rusă. România: 19.00: Emisiune maghiară. Radio România București I: 20.00: Ora exactă Radio Judal. 20.15: Concertul chesirei de Studio dirij. de ten. Bobescu — soliști: Petru fâncu-Goangă, dela Opera Lucian Savin și Mircea Săvulescu. 21.05: Comentariul menelor interne. 21.05: Concertul Orchestrei de Studio, dirij. de Constantin Talmăceanu, dela Opera. 22.00: Ora exactă — Radio 22.25: Buletin sportiv. 22.30: Știri în limba rusă. 22.30: Concertul — canto. 22.50: Serată (discurs). 23.30: Radio Judal. Continuarea muzicii de dans. 23.55: Muzică populară română (discurs). 24.00 Ora exactă — Închiderea emisiunii.

Cumpărăm

masă de birou,

simplică, culoare deschisă, în stare bună.

Administrația ziarului „PATRIOTUL”

Asociația Cultivatorilor de Steclă de Zahăr din Arad și Banat

publică concurs pentru

ocuparea postului de funcționar,

vacant la sediul din Timișoara, pentru conducerea biroului și raionului din Timișoara.

Pot înainta oferte persoane cu practică mai îndelungată în agricultură, posibil cu diplome de ingineri agronomi, cari au satisfăcut serviciului militar. Cunoștința limbilor română, maghiară și germană este necesară.

Postul poate fi ocupat imediat

Salarizarea conform prescripțiilor contractului colectiv.

Ofertele, cuprinzând autobiografia scurtă și eventualele referințe, vor fi adresate Asociației susmenționate la Arad, B-dul Republicii Nr. 95.

Asociația Cultivatorilor de Steclă de Zahăr
din Arad și Banat

Căutăm pt. cumpărare

motoare electrice în stare bună

de funcționare dela 2 HP- 30 HP.

Cerem oferte în scris

VICTORIA, Fabrica Mașini Unelte Arad

Calea Armatei Roșii 39.

AZI 26 Februarie orele 20 are loc în sala CAMEREI DE MUNCA un

bal cu program artistic

aranjat de comitetul de sprijin al Sect. IV. U.F.D.R. unde vă invităm împreună cu familia

În anul 1949 câmpiile colhoznicilor vor fi semănate în întregime cu semințe selecționate

de A. SAVCENCO-BELSKI
Candidat în științele agricole

Primăvara anului 1949 va fi în Târnavelor primăvara unui nemiavăzut al culturii agriculturii socialiste, aplicarea în agricultură a nouelor realizări ale științei agrobiologice și ale muncii fruntașilor — Eroii ai Muncii Socialiste. Din cele mai importante măsuri care s-au luat în primăvara aceasta trecerea colhozurilor la însămânțarea numai cu semințe alese este o măsură deosebită, care va duce la o creștere suplimentară a recoltei de grâu, aproximativ, jumătate din producția anuală a grâului din România.

Decizia Comisiei de Stat a aprobat soiul „Moscova” al grâului de primăvară. Acest soi a fost obținut la Institutul agricol al regiunii în care nu este cernoziom. El se deosebește prin stabilitatea sa față de bolile plantelor, cum ar fi rugina și dispune de înalte calități de coacere. Față de recoltele vechi, acest soi nou dă câte 5 quintale grâu mai mult la hectar.

Inzestrarea colhozurilor cu semințe selecționate

După ce noul soi a fost aprobat de Comisia de Stat el este trimis în colhozuri speciale pentru a fi înmulțit. Întreaga recoltă, strânsă de pe ogoarele acestor colhozuri este folosită pentru însămânțare, iar în timpul schimbului de semințe la depozitele de stat, colhozurile capătă pentru fie-

care quintal de semințe alese, o cantitate de semințe obișnuite, de calitate superioară. Alte colhozuri, care au nevoie de semințe alese, schimbă semințele lor pe semințe selecționate.

În primul an de folosire a noilor soiuri, ele sunt concentrate în colhoz pe anumite sectoare ale ogoare-

lor. Aceste ogoare ocupă circa 10 la sută din suprafața întregă a semănăturilor de cereale, și recolta obținută nu este folosită pentru scopuri alimentare, ci este folosită în întregime de colhozuri pentru însămânțare.

In prezent, în perioada de iarnă, se desfășoară o mare muncă organizatorică, pentru a se asigura în întregime toate colhozurile cu semințe selecționate.

Această muncă importantă este organizată în așa fel, încât și aceste colhozuri, care anul trecut n-au putut încă să-și însămânțeze ogoarele cu semințe selecționate, să poată însămânța anul acesta ogoarele lor în întregime cu semințe selecționate.

Trecerea la însămânțarea completă cu semințe selecționate este o etapă importantă în lupta colhozurilor pentru ridicarea culturii agricole și sporirea recoltelor. Această perioadă reprezintă o parte din măsurile cuprinse în programul de aplicare în producția colhoznică a sistemului de asolament cu ierburi, sistem elaborat de academicianul B. P. Williams.

Cu ocazia închiderii cursului de 3 zile

Gestionarii de unelte agricole dela cooperativele sătești și-au luat angajamentul să dea un real sprijin țărănimii muncitoare în campania agricolă de primăvară

Cu scopul de a cunoaște toate lucrările în legătură cu bunul mers al cooperativei sătești și mai ales felul cum trebuie să se desfășoare activitatea uneltelor agricole care sosesc la aceste cooperative pentru a fi date spre folosință țărănimii muncitoare, Federația Județului Arad a organizat pentru gestionarii uneltelor agricole dela cooperative, un curs de trei zile.

Lecțiile predate la acest curs au fost ascultate cu deosebită atenție de gestionarii uneltelor agricole ale cooperativei din județ. Ele au tratat toate chestiunile privind aprovizionarea cooperativei cu tot felul de u-

nelte agricole, păstrarea acestora, modul de folosire și atenția deosebită care trebuie acordată la distribuirea acestora către cei lipsiți de ele. Dela cea mai mică și până la cea mai complexă uneltă agricolă, acestea au fost descrise amănunțit, arătându-se cum trebuie să se lucreze cu fiecare, cum trebuie îngrijite pentru a putea fi folosite cât mai mult timp. Toate acestea au fost făcute prin probe practice pe teren, la ferma AFSM din Aradu-Nou, unde a avut loc acest curs de îndrumare a gestionarilor de unelte agricole dela cooperativele sătești.

Inchiderea acestui curs, a avut loc zilele trecute, când le-a vorbit directorul Federației județului Arad, tov. Ardelean Gheorghe, care cere cursiștilor ca la reîntoarcerea lor în comune să pună în practică cele învățate. Vorbitorul arată că prin grija pe care Partidul Muncitoresc Român o poartă oamenilor muncii dela sate, cooperativele sătești vor fi înzestrate cu unelte agricole de care țărănimii muncitoare are nevoie pentru ducerea la bun sfârșit a campaniei agricole de primăvară.

Sarcina gestionarilor de unelte agricole dela cooperative, pe toată durata acestei campanii și în continuare, este aceea de a lămurii fiecare țărănic muncitor cum trebuie să lucreze cu uneltelile agricole care vor fi distribuite prin cooperativele sătești.

În încheiere, directorul Federației arată că gestionarii de unelte agricole trebuie să se îngrijească ca în primul rând aceste unelte să ajungă în mâna țărănilor muncitori, săraci, care sunt lipsiți de ele.

Printre participanții la acest curs a fost și țărănca muncitoare Cazan Luliana, văduvă de război, care și-a luat angajamentul să comunice țărănimii muncitoare din Macea cele învățate la aceste cursuri, ducând munca de lămurire în mijloul acesteia în legătură cu importanța și utilitatea cooperativei sătești. Asemenea angajamente și-au mai luat țărăni muncitori Roman Nicolae și Henegar Gheorghe.

Și alături de ei, alți participanți la acest curs și-au luat de asemenea angajamentul să depună toate eforturile pentru ca în campania agricolă din această primăvară

țărănimii muncitoare să poată duce la bun sfârșit însămânțările, pentru a se putea realiza astfel sarcinile ce se desprind pentru sectorul agricol din Planul de Stat pe anul 1949.

NEMES TRAIAN, coraș

Tărani muncitori!

— Pregătiți din timp și temeinic lucrările pentru reușita campaniei însămânțărilor de primăvară!

— Demascați pe acei cari încearcă să saboteze realizarea planului de cultură!

In U. R. S. S. aviația a fost pusă în serviciul agriculturii

În cadrul administrației centrale a florei aeriene a URSS, a avut loc recent o conferință unde s-a consacrat în vederea punerii aviației în slujba agriculturii. A asistat personalul aviației civile împreună și reprezentanții ministerului Agriculturii și al ministerului Savhozurilor.

Conducătorul secției speciale al flotei aeriene civile, Suzobov, a relatat despre munca efectuată de aviația agricolă în 1948. S-au folosit un număr mare de avioane, în luptă contra paraziților speciei de zăhăr. Numai în Ucraina aviația a deservit un număr de 3183 de colhozuri. Deasemenea, aviația a mai fost utilizată pe ecară largă, în lupta con-

tra paraziților lăveșilor, al viilor și culturilor de grâu și de plante furajere. În cursul anului trecut s'a făcut pentru prima dată cu ajutorul aviației, răspândirea îngrășămintelor chimice pe ogoarele destinate cerealelor cu recolte de toamnă.

Parcul avioanelor aparținând aviației agricole — a spus referentul — s'a mărit considerabil. Folosirea aviației în agricultură va contribui în viitor într-o măsură din ce în ce mai mare la obținerea de recolte mari de cereale. În primăvară se va face alimentarea grâului de toamnă cu ajutorul avioanelor pe o suprafață de patru ori mai mare decât s'a făcut în cursul anului trecut.

VALORIFICAREA CELOR MAI REUSITE SPECII

mai bune soiuri, create la stațiile de selecționare, sunt trimise la studierea lor pe terenurile de experimentare ale Statului. Aceste terenuri se află de obicei în cele mai bune colhozuri, iar în fruntea lor se află agronomi cu o înaltă calificare, numiți de Comisia de Stat pentru experimentarea culturilor de cereale. În România există peste 1000 așezări tercnur de experimentare. Pe baza materialelor de experimentare comparativă a diferitelor soiuri, se dau terenurile de experimentare Comisiei de Stat definoște, care dau cele mai abundente rezultate în diferite raioane și care anume trebuie folosite în aceste regiuni pentru selecționarea de bază.

În ultimii ani Comisia de Stat pentru experimentarea solurilor de selecționare a aprobat 98 de soiuri noul de selecționare. Aceste soiuri noul de selecționare sunt folosite în multe regiuni agricole. Aceste soiuri noul de selecționare sunt folosite în multe regiuni agricole. Aceste soiuri noul de selecționare sunt folosite în multe regiuni agricole.

In urma evidențierii lor in câmpul muncii

22 de țărance muncitoare din județul Arad urmează școala de cadre a Partidului cu activul dela țară

Reîntoarce în comunele lor absolvenții școlii vor îndeplini sarcini de răspundere

Cu două săptămâni în urmă au început cursurile la Școala de cadre a Partidului cu activul dela țară, la care participă 22 țărance muncitoare. Este prima serie compusă din femei, care va absolvi această școală. Ea are sarcina de a pregăti elemente capabile și devotate pentru a da un real sprijin muncii organizațiilor de Partid dela țară. Re-

întoarce în comunele sau plășile lor, absolvenții Școlii, înarmate cu cunoștințe pe care și le-au însușit, vor putea desfășura o activitate rodnică. Majoritatea a absolvenților urmează să primească sarcini de răspundere, în cadrul organizațiilor lor de Partid, a organizațiilor de masă din plăși și comune și în administrația de Stat.

Cum au luptat împotriva chiaburilor

Tov. Floare Ilie, țărancă muncitoare, de un an de zile ocupă postul de primar la Șimos. Nu are decât 4 clase primare, dar prin cinstea ei, prin munca dusă de dimineața până seara târziu în folosul oamenilor muncii, a câștigat încrederea țărănimii sărace din comună. Cu dârzenie și hotărâre a dus în timpul campaniei de înmăntare lupta împotriva chiaburilor, care voiau să saboteze ieșirea pe câmp. Ba spunând că n-au săci pregătiti, ba plângându-se că li s-au stricat uneltel, prin fel de fel de svornici mincinoase și uneltiri, aceștia au încercat să se sustragă dela muncă. Dar degeaba au încercat să oină cu vorba pe primăria. Cu câteva zile întârziere, dar totuși planul a fost realizat.

Tov. Krupa Ana este secretara organizației de Partid din Pâncota. Ea este curioasă ca una dintre cele mai pricepute muncitoare la Fabrica de Mobile din comună. Tatăl ei fiind țaran sărac, de copilă a trebuit să lucreze. Datorită pricepții ei, a ajuns muncitoare la firezărie, depunând o muncă care cere multă îndemnare și atenție. Tânăra muncitoare, s-a înscris în Partid în anul 1945 și d'la această dată ea deosebită cu devotament o activitate rodnică. În campania alegerilor din 1946 a vizitat mai multe comune ca absolventă a cursului de îndrumare a județului, demascând uneltirile clemintelor reactionare, care cu vorbe demagogice, cu minciuni au căutat să deruteze masa.

— Sunt fericită că am fost aleasă pentru a urma școala, — ne spune tov. Krupa. Sunt sigură că după ce voi absolvi cursurile, acumulând o serie de cunoștințe în legătură cu munca de Partid și buna organizare a ei, ridicându-mi nivelul politic și ideologic, voi putea depune o serioasă activitate pentru îmbunătățirea muncii organizației din care fac parte.

AM VENIT CU BUCURIE LA ȘCOALA...

Și în comuna Macca, ca de altfel în întreg județul, chiaburii au încercat să saboteze înmăntările de toamnă. Chiaburul Buturca Pavel a fost unul din aceștia. A dus afară la câmp sacii cu sămânță netratată. Dar n'a reușit să-și ducă la îndeplinire planul criminal. A fost demascat de o femeie cinstită și devotată cu trup și suflet Partidului clasei muncitoare, Partidului, care luptă pentru o viață îmbelsugată pentru ei și muncesc la orașe și sate. Această

femeie a fost tov. Dobronca Ana, responsabilă de tarlale.

D și are 5 copii, tov. Dobronca a venit cu bucurie la școală, conștientă că învățând, va putea contribui prin munca sa și mai mult la creșterea unui viitor fericit copiilor ei. Precum ne povestește, o împreună deosebit de puternică a făcut asupra ei vizita dela fabrica „30 Decembrie”.

Reîntorcându-mă în comuna mea — ne spune tov. Dobronca — voi arăta țărănilor muncitori, cât de grea este munca du-

Impresii despre piesa „Cu pâine și sare” și filmul „Tânăra Gardă”

Tov. Moser Ghizela a venit la Școala din Nădlac, unde este muncitoare la moară. Nu are decât 18 ani. Cu mândrie ne spune că a fost primită în Partid la vârsta de 16 ani. Acum este una dintre cele mai

să în întreprinderi, în uzine și avliere. Și voi mai arăta cu o elan și însuflețire lucrează muncitorii și muncitoarele, pentru îndeplinirea Planului, pentru ca poporul muncitor să aibă îmbrăcăminte, îndestulătoare și zdravă.

La Școala participă și femei care s-au evidențiat prin munca dusă în sânul UFDR-ului, ca tovarășele M. Iuliana Ana, secretara Sectorului U. F. D. R. din Aradul Nou și Anghel Maria din Zăbrani. Tov. Mihuta Ana s-a relevat prin munca dusă în Frontul Plugarilor încă în 1945. Apoi a fost aleasă ca secretara comitetului sătesc UFDR din Frumuseni. Printr-o muncă bine organizată, primind sprijinul organizației de Partid ea a contribuit în mare parte la înființarea în comună a unei maternități, înzestrată cu toate cele necesare, a unui dispensar, a unui centru de lapte și a unei bucătării dietetice. Tov. Anghel Maria în comuna Zăbrani a desfășurat o intensă activitate pentru înființarea maternității și a dispensarului.

buna și sărguincioasă elevă. Cu încredere povestește despre piesa „Cu pâine și sare”, vizionată de toate elevele Școlii.

„Chiar în dimineața zilei când am fost la Teatru mi s'a predat lec-

Echipe de muncitori au reparat unelte agricole ale locuitorilor din comune Tornea și Cil

Echipe de reparat unelte a fabricii „7 Noiembrie”, compusă din 7 tovarăși lăcătuși, fierari și sudori, însoțiți de patru agitatori, în frunte cu tov. Ebert Ioan, secretarul comitetului de fabrică, Duminecă dimineața la ora 9 s'a deplasat în comuna Tornea jud. Arad.

Echipe a realizat reparații diferite în valoare de lei 6610, iar agitatorii au dus o muncă de lămurire în mijlocul țărănimii muncitoare, arătând importanța realizării planului de cul-

tură, așa cum a fost repartizat fiecărei gospodării. În această muncă s'au distins: Acatrini Constantin, Tirsin Dumitru, Pap Andrei, Adamcioc Andrei, Albert Andrei și Mureșan Ilie, cari nu au lipsit niciodată dela ieșirile la țară a echipei.

AGOSTON IOAN, coresp.

În vederea începerii la timp a desfășurării în cele mai bune condițiuni a înmăntărilor de primăvară, în comuna Cil, s'a prezentat în ziua de 13

Intreceri în muncă între țărănimia muncitoare din comunele Livada și Vladimirescu în vederea înmăntărilor de primăvară

Dupăce în ziua de 20 Februarie, țărănimia muncitoare din comuna Livada a prelucrat în comun programul de înmăntări pentru campania din primăvara acestui an și dupăce țărănimii muncitori de aci au organizat întreceri individuale între ei în vederea exercitării programelor pe gospodării, țărănimii muncitori din această comună au chemat la întrecere țărănimia muncitoare din comuna vecină Vladimirescu.

În afară de executarea în bune condițiuni a muncilor de primăvară în cadrul planurilor pe gospodării, un alt punct din aceste întreceri îl formează muncie voluntare de folos obștesc.

În cadrul muncilor voluntare, locuitorii comunei Livada au executat transportul gunoșului pe izlazul comunal, dupăce mai întâi acesta a fost grăpat, apoi s'au așternut pe drumul comunal Livada—Sânteani 600 metri cubi de pietriș.

MUTOVICI PETRU, coresp.

șia în legătură cu lupta pentru pământ și libertate — vestește tov. Moser. Am acum să preluăm și mai mult tate pentru care s'au jertit luptători ca Tudor Vladimirescu. Dar piesa constituie pentru noi un imbold în munca pentru a ne lăsa țărănimii muncitoare.

Ujvári Ana, țărancă din Pâncota ne vorbește despre „Tânăra gardă”, pe care lăsa zilele trecute, împreună cu alte tovarășe din Școala de Cadre Maria, țărancă muncitoare Grăniceri, care în campania de înmăntare lor s'a relevat ca sotor pe hotar și tov. Orban E. Susani ne povestește despre desfășurată la cursuri.

Școala dispune de 6 dormitoare spațioase pentru elevi, baie pentru studii. Elevele iau mesele pentru zi la cantina Partidului. Școala e înzestrată cu o bibliotecă pentru lectură în orele liber-tătimanal elevele vizitează în fiecare oraș, se duc la Teatru și cinematografe, la piese și filme gresite.

În ce privește lecțiile Școlii d'pun toate conforturile susească cât mai timp înaintea lui predat. Cu deos bit întemănesc țărănele muncitoare în legătură cu Partidul și alianța între clasa muncitoare și țărănimia muncitoare, despre țara sovietică și avântele dărilor colective, despre Căminul Republicii Populare etc.

La semăntări una dintre cele care răspund mai bine este șan Rozalia, primar în comuna mamă a 5 copii. Dar fiica muncitoare, conștientă de sarcina ce a dat Partidul, învăță cu dragoste, să fie dămnă de țară și să acorde, odată ce rețea sa pentru a veni la Școala

Februarie 1949 o echipă de muncitori fierari din Gurahonț și jumătate din comuna Livada au reparat uneltel agricole ale locuitorilor din această comună.

S'a lucrat de fiecare muncitor număr de 8 ore fără întreruperi, un total de 40 ore de muncă parându-se uneltel la un număr de 30 țărani, în valoare totală de lei 6610. Echipa a fost compusă din Tencler Benedict din Gurahonț, Gheorghe (CFR), Tripa Pavel, Ilean (Iosaș) și Bacoș Alexandru Zimbru.

Inițiativa acestor lucrări se dat organizației PMR din comună.

La terminarea lucrărilor, primarul comunei a mulțumit în numele țărănimii acestei comune, echipei de muncitori depusă, luându-și în numele muncitorilor angajamentul pentru îndeplinirea și executarea la timp a planului pentru înmăntările de primăvară.

Acțiunea aceasta, pe lângă faptul că s'a venit în ajutorul țărănimii muncitoare, a contribuit la alianța între clasa muncitoare și țărănimia muncitoare. Prețuind acest ajutor, țărănimia muncitoare din comuna Livada și cea din alte comune, se vor dui să ducă la bun sfârșit înmăntărilor din primăvara acestui an.

L. CIUCUR, coresp.

PAGINA FEMEII

tov. Marchiş Maria muncitoare la „Flamura Roşie“ este propusă pentru calificare

Clevetirile chiabureşti nu m'au putut opri să merg la şcoală

ocazia alegerilor sindicale, la „Flamura Roşie“, secția vopsitorie a fost aleasă ca responsabilă activitățile sociale a grupului muncitoare, cu ochii plini de bunăvoință. „Aveam în tovarășa Marchiş Maria au spus atât muncitorii cât și cei tineri din grup. Este punctual la lucru, e conștientă și devotată cauzii noastre, este evidenciată atât în munca cât și în producție.“

„Ocazia tinerei muncitoare a răsunat în hotărârile și simplitățile angajamentului de a munci și de a mă îngriji de sănătatea membrilor grupului și de a pune muncă cu drag și dan pentru a-mi îndeplini sarcinile în folosul tovarășilor mei.“

„Tov. Marchiş Maria lucrează la fabrica „Flamura Roșie“ de 8 ani. Din când în când a fost nevoită să se despartă de lucru. Părinții ei, țărani, n-au avut din ce să-și crească copiii. Marchiş Maria a fost propusă la fabrică ca ajutoare la curățarea zarzavaturilor, freca peștelor și curățarea bucătăriei. Dar nu a avut mult timp la această muncă, pentru că a avut un accident istoric din 23 August 1944, odată cu înserarea și acțiunile ei în Sindicat și a deschis calea de a se ridica din punct de vedere politic și cultural. Din momentul delavăriei, care a curățat-o ca o bună activistă sindicală în secție și a arătat cum se vopsesc tablele de zinc, locomotive, podelele de joasă viteză, etc. Au trecut de 4 ani. Astăzi tov. Marchiş Maria realizează zilnic cel puțin 150 table, în loc de 120

— în 8 ore — dar de multe ori atinge cifra record de 260 table. Datorită rezultatelor frumoase obținute atât în ce privește mărirea producției, cât și îmbunătățirea calității a muncii, tov. Marchiş Maria a fost propusă pentru calificare, pentru a obține titlul de vopsitor calificat.

Din partea țărâncii muncitoare Maria Branda din comuna Chișineu-Criș, care a urmat școala de îndrumătoare a UFDR-ului, primim o scrisoare din care extragem:

„Când am fost anunțată că la Primărie a sosit o notă telefonică, prin care sunt anunțată să mă pregătesc pentru a pleca la Arad, la școala de îndrumare a UFDR-ului, bucuria mea a întrecut orice margini. În

acel moment chiar nu m-am fi putut opri toate svonurile chiaburilor din satul nostru să plece la această școală.

Știrea despre plecarea mea la Arad s'a răspândit ca fulg răscolit prin comună. Și când au auzit chiaburoaicele că Mărioara lui Gărgariu pleacă la școala de îndrumătoare, s'au grăbit să vină la mama spundându-i: „Vai nană Marie, cum îți lași fata să meargă la școală...“ — încercând să-i umple capul cu fel și fel de svonuri mincinoase.

N'am așteptat să le răspundă mama. Le-am răspuns eu:

— „Da, trântoacelor, vă temeți că n'o să câștig cine vă spăla rușele, cine să vă prăsească holdele și voi să le dați pentru asta o polovică de tenciu și o oală de lapte, spundând că de asta nu stie bărbatu“.

La vorbele mele n'au mai zis nimic și au plecat rușinate. Eu am vorbit cu mama, i-am spus de ce e bine să mă duc și eu la școală. Și mama m'a înțeles.

Ajunși la școală, după primele lecții m'am simțit cum nu se poate mai bine. Am luat cunoștință aci de felul în care trebuie să duc lupta împotriva exploataților și cum trebuie să muncesc pentru a contribui și eu la bunăstarea întregului popor muncitor. Cunoștințele câștigate la școala UFDR-ului, mă ajută foarte mult în munca mea de fiecare zi. Sunt r'cunoșcătoare Partidului, care prin lupta sa a făcut ca și noi țărâncile muncitoare să ne putem ridica din întunericul în care am fost linate“.

BRANDA MARIA

Țărani muncitori din Bujac, în sprijinul U.F.D.R.-ului

Ufederistele din Bujac în acțiunile lor de reorganizare a Sectorului și amănajarea localului pentru sediu, au primit un sprijin prețios de la țărani muncitori din cartier. Țărâni muncitori din Bujac: Iulian Andrei, Achimas Simion și Napik Ioan au arat cele 2 jugăre de pământ, aparținând Căminului de zi al Sectorului prin muncă voluntară, iar Vigi Ilie, lucrând 8 ore voluntar, a confecționat 9 bănci pentru sediu. Țărâni muncitori au lucrat cu multă voință bună, conștienți de importanța muncii depuse de UFDR pentru luminarea maselor de femei și îngrijirea și ocrotirea copiilor, pe care li găzduesc în Căminele de zi, dându-le și educație exemplară.

TAKÁCS ROZALIA, coresp.

Organizația unică a tineretului muncitor, va avea drept sarcină de seamă educarea și mobilizarea tineretului din afara rândurilor ei, mobilizarea lui în lupta poporului muncitor, sub conducerea PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN, pentru dezvoltarea democrației populare și construirea SOCIALISMULUI.

(Din Rezoluția C. C. al P. M. R. asupra activității Partidului în rândurile Tineretului)

Acțiuni pentru ajutorarea copiilor greci întreprinse de ufederistele din Gai, Pecica și Cooperativa de Consum Solidaritatea

Organizația UFDR din cadrul Cooperativei de Consum „Solidaritatea“ în vederea sprijinirii copiilor eroicilor luptători pentru libertate greci, în sala cantinei Cooperativei a organizat un bal dansant, precedat de un program artistic, prezentat de echipa culturală Solidaritatea. Beneficul net al serbării, oareș'a bucurat de un succes frumos a fost predat Comitetului Național pentru Ajutorarea Poporului Grec.

C. J.

Femeile din Sectorul Gai UFDR au organizat o mare acțiune de ajutorare a copiilor greci. Ufederistele împărțite în echipe au dus muncă de îndrumare din stradă în stradă, din casă în casă, pentru lămurirea cetățenilor de necesitatea sprijinirii luptei poporului grec împotriva imperialismului și lăchilor săi monarho-fasciști, arătând totodată că lupta eroică a armatei democratice grecești sprijină frontul păcii și al democrației, împotriva forțelor agresive. Au fost colectate 150 kg. perumb, 150 kg. grâu, 50 kg. cartofi, 22 kg. făină, ceapă, slănină, mazare și alte alimente. Un ajutor real a primit Sectorul UFDR de la „Frontul Plugarilor și de la organizația democratică slavă, în care e încadrată populația sârbească muncitoare din Gai.

PAPP IULIANA, coresp.

15 ufederiste adunate la o clacă organizată de organizația de plasă UFDR din Pecica au prelucrat, torcând și împlintind pentru copii greci 2 kg. lână. În timp ce femeile lucrau, membre ale colectivului cultural UFDR — cu schimbul — au citit și prelucrat articolele de fond din Știința și articolele din Pagina Femeii din „Știința“.

ANA HAAS, coresp.

Ufederiste urmează cursurile ale Sectorului II UFDR.

Sectorul II UFDR în ultimele luni și-a intensificat munca în vederea ridicării nivelului politic și cultural al membrilor. Au fost deschise cursuri seriale în limba română, cât și în limba maghiară, cu participarea a femeilor, pentru însușirea învățăturilor marxiste-leniniste, pentru a fi curent cu problemele politice. Totodată s'a hotărât intensificarea muncii în sâmbul echipelor artistice ale Sectorului, pentru eliminarea erorilor și alibiunilor observate în timpul întrecerilor.

IZETA STÂNCULESCU, coresp.

Teatrul Român de Stat Arad

Vineri 27 Februarie ora 3.30 matineu „O scrisoare pierdută“ Comedie în 4 acte de I. L. Caragiale ;;
ora 7 seara „Cu pâine și sare“ Comedie în 3 acte de Lascăr Sebastian

TELEGRAME DIN STRAINĂTATE

Wallace cere guvernului american să înceteze „războiul rece” împotriva Uniunii Sovietice

WASHINGTON, 25 (Rador). După ce Wallace a făcut declarațiile sale în comisiunea pentru afacerile externe a camerei reprezentanților, membrii comisiunii i-au pus o serie de întrebări dușmănoase în scopul de a șterge puternica impresie produsă de aceste declarații.

Răspunzând la întrebări, Wallace a arătat că deși el nu este comunist, el crede totuși cu hotărâre în posibilitatea coexistenței pașnice a celor două sisteme și nu vede nicio justificare pentru izbucnirea unui războiu.

Wallace a declarat că este necesar să se pună capăt „războiului rece”, în primul rând pe calea unor tratative bilaterale între Uniunea Sovietică și Statele Unite. El a spus: „Cred că nu vom putea rezolva divergențele noastre cu Uniunea Sovietică decât prin discuțiuni directe, așa cum prevede art. 33 din Carta Națiunilor Unite”.

Răspunzând apoi întrebării: Din

inițiativa cui a început „războiul rece?” — Wallace a arătat că întreaga răspundere o poartă guvernul american care a început încă dela conferința dela San Francisco să adopte o așa zisă „politică fermă” față de Uniunea Sovietică.

Este natural, a declarat Wallace, că opinia publică sovietică să reacționeze față de aceste măsuri. Wallace a întrebat cum s'ar simți de pildă Statele Unite, dacă Uniunea Sovietică ar construi baze în Cuba sau Mexic, ar începe manevre în regiunea Canalului Panama, ar livra ar-

mament Argentiniei și Braziliei, în timp ce reprezentanții comandamentului forțelor aeriene de războiu ar examina în mod public posibilitatea bombardării oricărui punct de pe teritoriul Statelor Unite?

În încheiere Wallace a declarat că nu crede în vre-o amenințare de războiu din partea Uniunii Sovietice, deoarece Uniunea Sovietică este interesată în menținerea păcii și a dovedit acest lucru de neînmărate ori, ca de pildă, cu prilejul discuțiilor în problema reducerii generale a înarmărilor.

Sedința comitetului de coordonare al partilor comuniste și socialiste italiene

ROMA, 25 (Rador). TASS transmite:

La 22 Februarie a avut loc la comitetului central de coordonare al partidelor comuniste și socialiste italiene. Din partea partidului comunist au luat parte la ședință Togliatti, Togliatti Novella și Scoccimarro, din partea partidului socialist comunist, Ricardo Lombardi, Matteotti și Terracini.

Comunicatul publicat la ședință anunță că „s'a decis politica creată în politica externă și internă, evenimentele interne și economice, ce se acordă această țară”.

In rândul muncitorimii din Olanda intensifică cererile de reincadrare a sindicatelor olandeze în F. S. M.

HAGA, 25 (Rador). TASS transmite:

În rândurile oamenilor muncii din Olanda se intensifică mișcarea

de protest împotriva activității scizioniste a conducătorilor de dreapta din sindicatele anglo-americane și împotriva conducătorilor Uniunii sindicale olandeze.

Ziarele anunță că Uniunea sindicală progresistă „Eenheid Vak Centrale” a condamnat în unanimitate activitatea scizionistă a lui Kuipers, care a pus sindicatele olandeze în afara Federației Sindicale Mondiale.

Ziarul DE VAARHEID a publicat declarația conducerii Uniunii sindicale „Eenheid Vak Centrale”, care critică sever pe Kuipers care

neluând împotriva unității muncitorești, face jocul aliaților la război anglo-american. Mișcarea subliniază că în ciuda activității scizioniste, Federația Sindicală va continua să trăiască și să lucreze pentru realizarea păcii și îmbunătățirea condițiilor de viață a celor ce muncesc.

Sindicatul muncitorilor din porturi a înfățișat atitudine toare a lui Kuipers și a cerut reincadrarea nelăzărâtă a sindicatelor olandeze în Federația Sindicală.

In urma ajutorului dat de URSS

Linia ferată Durres-Tirana a fost inaugurată în Albania

TIRANA, 25 (Rador). Miercuri Durres—Tirana. Cu acest prilej — publice a declarat că aceasta cale ferată a fost construită în urma eforturilor și sacrificiilor tineretului neoz și prețioasei contribuții a ingi-

a fost inaugurată noua cale ferată Abedin Sheu, ministrul lucrărilor ferată a putut fi construită multumită muncitorilor și tehnicienilor albanerului sovietic Valeri Gridarov.

Val de greve în Japonia

TOKIO, 25 (Rador). După cum anunță agenția TASS, minerii japonezi au început Miercuri un al doilea val de greve de avertisment de 24 de ore. Muncitorii dela căile ferate electrice au declarat o grevă de 24 de ore, în urma refuzului administrației de a mări salariile.

Peste 9000 de membri ai sindica-

tului muncitorilor dela căile ferate din vestul Japoniei au declarat Miercuri o grevă de protest împotriva amenințărilor societății feroviare de a concedia pe fruntașii acestui sindicat. Ziarul MAINITSU anunță că societatea de electricitate „Sibaura” din Tokio va concedia în viitorul apropiat 7000 de muncitori.

Poziția Partidului Comunist Francez în ajunul alegerilor cantonale

PARIS, 25 (Rador). Joi s'a închis la Paris, după două zile de lucru, sesiunea plenară a Comitetului Central al Partidului Comunist Francez.

Plenara CC-ului a stabilit clar și precis poziția Partidului Comunist Francez în ajunul alegerilor cantonale.

Plenara a subliniat necesitatea demascării manevrelor alăutoare franceze, precum și necesitatea unirii tuturor forțelor pașnice în lupta pentru stabilirea unei păci democratice trainice și pentru apărarea drepturilor și libertăților oamenilor muncii din Franța.

Comitetul Central al Partidului Comunist Francez a protestat deasemenea împotriva interzicerii demon-

strației femeilor la Paris, proiectată de organizațiile democratice pentru 8 Martie, cu prilejul zilei internaționale a femeii.

Puternica ofensivă a forțelor populare chineze în plină desfășurare

Trupele Kuomintangului s'au retras pe ultima linie de apărare în fața Sianului

NANKING, 25 (Rador). Cinci coloane ale forțelor populare chineze cu un efectiv de peste o sută mii oameni se apropie de Sian. Aceste forțe sunt comandate de generalul Peng Te Vai, comandantul suprem adjunct al armatei populare de eliberare.

Deosemeni, unitățile de sub comanda generalului Liu Po Ciang, se îndreaptă spre Sian venind din direcția Honan. Aceasta este cea mai importan-

tă mișcare de trupe înregistrată în ultima vreme.

Unități ale forțelor populare eliberat localitățile Tung Chai și Yad Sian, care se află respectiv la 80 și 66 kilometri nord de Sian.

Unități ale forțelor populare eliberat localitatea Fu Ping în acest nod de cale ferată la 50 km de Sian. Trupele Kuomintangului retras pe ultima linie de apărare la 15 km. de Sian.

Kuomintangul din ordinul lui Ciang-Kai-Shek construiește baze militare în regiunea Nanking-Shanghai

SHENSI DE NORD, 25 (Rador). După cum anunță agenția China Nouă, în timp ce în mod oficial guvernul Kuomintangului susține că este gata să negocieze pacea, armata Kuomintangului conform ordinilor lui Ciang-Kai-Shek stabilește noi baze în provinciile din sud,

sud-vest și nord-vest, precum și în regiunea Nanking—Shanghai.

Odată cu construirea acestor baze, Kuomintangul a desemnat pe F. V. Soong, cumnatul lui Ciang-Kai-Shek, să negocieze cu reprezentanții americani pentru obținerea unui ajutor direct pentru China de Sud.

Kuomintangul bombardează orașele chineze eliberate

SHENSI DE NORD, 25 (Rador). După cum anunță agenția China

Nouă, forțele aeriene ale Kuomintangului, folosind avioanele recente

trimise de americani, au bombardat numeroase localități din China centrală, eliberată de forțele populare chineze.

Astfel la 14 și 15 Februarie orașul Loho din provincia Shanxi a fost bombardat, în război, în urma cărora au murit 19 morți și 60 de răniți.

La 17 Februarie au fost bombardate orașele Tangho, Mapi și Shayang din provincia Hopen.